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Χρονολόγιο 5/9/1955

12.30 µµ Τοποθετείται εκρηκτικός µηχανισµός στο προαύλιο του σπιτιού όπου γεννήθηκε ο Κεµάλ

Ατατούρκ στην Θεσσαλονίκη. Η Ελληνική Αστυνοµία έπειτα από ειδοποίηση Ελλήνων περιοίκων

εξουδετερώνει τον µηχανισµό, ενώ ρεπόρτερ τουρκικών εφηµερίδων καλύπτουν εκτενώς την

είδηση...

18.00 µµ Αναχωρεί απο την πόλη η γυναίκα του Τούρκου προξένου.

Πιάνεται ο Οκτάϋ Ενγκίν, που ήταν φοιτητής γιός σκληροπυρηνικού µουσουλµάνου τέως βουλευτή

της Ξάνθης...

6/9/1955

09.00πµ Πρωϊνή έκδοση της Εφηµερίδας Istanbul Express αναφέρει ότι το σπίτι του ιδρυτή της

Τουρκικής ∆ηµοκρατίας έχει πυρποληθεί (!) απο φανατικούς Έλληνες... φυσικά όπως ήταν

επόµενο η εφηµερίδα κυκλοφόρησε σε όλη τη χώρα...

10.00πµ Μεταφορά Τούρκων από περιοχές της Άγκυρας και της Ανατολίας µε πούλµαν και αµάξια.

Ανοίγουν οι δρόµοι όλης της χώρας. Έγκλειστοι αποφυλακίζονται και φανατικοί -κάπου 25.000

άτοµα- µεταφέρονται οµαδικά στην Κωνσταντινούπολη µε σκοπό την καταστροφή κτηρίων και

περιουσιών που ανήκαν στην Ελληνική Οµογένεια...

18.00 µµ Εκκίνηση πορείας φοιτητών από την πλατεία Ταξίµ. Πρώτη επίσκεψη τους στην εκκλησία

της Αγίας Τριάδας. Η οποία πυρπολήθηκε, τα δε χρυσά της σκεύη κλάπηκαν και τα παγκάρια

ανοίχτηκαν από τους φανατικούς. Πρώτες καταστροφές σπιτιών και µαγαζιών γύρω από την πλατεία

Ταξίµ... 



19.30 µµ Εκτεταµένες καταστροφές σε 25 εκκλησίες µέσα σε µια ώρα (!) καταστροφές σπιτιών

καθώς και πρώτοι οµαδικοί βιασµοί...

22.00 µµ αποκλείεται το Οικουµενικό Πατριαρχείο απο τον Τουρκικό Στρατό. Ο Οικουµενικός

Πατριάρχης Αθηναγόρας καθώς και 200 άνθρωποι του Οικουµενικού Πατριαρχείου θεωρήθηκαν

υπο καθεστώς κράτησης για να µην συµβούν εις βάρος τους έκτροπα...

23.30 µµ Έχουν συντελεστεί οι περισσότερες καταστροφές. Παντού καπνοί και πυρκαγιές. Μεγάλες

οι καταστροφές και στην Ασιατική πλευρά. Εκφοβισµοί των Φανατικών κατά των Ελλήνων... Η

αστυνοµία αδρανεί. ∆ιεθνές σοκ απο τα γεγονότα. Η Νοµαρχία Κωνσταντινούπολης έπειτα απο τις

πρώτες διεθνείς αντιδράσεις αποφασίζει να σταµατήσει την επιχείρηση αφού η ίδια την συντόνιζε µε

τον υπουργό εσωτερικών...

7/9/1955

02.30 πµ Παύση των επιχειρήσεων του φανατικού πλήθους καθώς και διακοπή ρεύµατος και

φωταερίου...

17.00 µµ Επίσκεψη του πρωθυπουργού Μεντερές στις περιοχές που έγιναν τα γεγονότα...

Συνοµιλίες µε Οµογενείς παράγοντες και δείγµα ''συµπάθειας'' του πρωθυπουργού... Εκτενείς

αναφορές απο τα διεθνή πρακτορεία...

8/9/1955

Συνεχείς ανταποκρίσεις για τα γεγονότα... Καταφθάνουν στην Τουρκία οι επίτροποι του Παγκοσµίου

Συµβουλίου Εκκλησιών....

Ενδιαφέρουσες οι αποτιµήσεις για τις ζηµιές... Η Τουρκική πολιτεία τις ανεβάζει σε 50.000 δολάρια

ενώ οι Οµογενειακοί σύλλογοι µόνο για τις εκκλησίες αναφέρουν περί τα 60.000 δολάρια ζηµιές... 



αναλυτικά



Τα «προεόρτια» του δράµατος

Το Πογκρόµ του 1955 ήταν το τελευταίο µεγάλο γεγονός που σηµάδεψε την νεότερη ιστορία του

Ελληνισµού της Τουρκίας.

Η αφορµή των γεγονότων της 6ης και 7ης Σεπτεµβρίου 1955 οδηγεί στην Κύπρο. Στην Κύπρο, που

από τον Απρίλιο του 1955, η ΕΟΚΑ, έχει κηρύξει ένοπλο επαναστατικό αγώνα εναντίον της

Βρετανίας µετά το ναυάγιο όλων των προσπαθειών να πειστεί η Αγγλία να αναγνωρίσει το δικαίωµα

της αυτοδιάθεσης του Κυπριακού λαού. Η Μ. Βρετανία, µε τη σειρά της, για να εξυπηρετήσει την

απόφασή της να παραµείνει στην Κύπρο µε κάθε τρόπο, καθοδηγεί αριστοτεχνικά την Τουρκία, σαν

αντίβαρο, βάζοντάς την να διατυπώνει ανύπαρκτες απαιτήσεις της πάνω στο νησί.

Το Πογκρόµ της Κωνσταντινούπολης είχε προσχεδιαστεί όπως αποκαλύφθηκε από αρχεία του

State Department (Αµερικανικού Φορέα) που βγήκαν στην δηµοσιότητα λίγα χρόνια πριν. Η

οικονοµική ισχύ που είχε αποκτήσει η ελληνική οµογένεια σε συνδυασµό µε την κτηµατική της

δύναµη, η οποία αν και υπέστη βαρύ πλήγµα κατά τις φορολογίες του 1942-1945, είχε καταφέρει

να την αναδείξει σε έναν σοβαρό παράγοντα σε όλη την Τουρκία.

Έτσι το 1955 καθώς το Κυπριακό ήταν πρώτης προτεραιότητας ζήτηµα για την Τουρκία, το

µοναδικό αποκούµπι που θα µπορούσε να πιέσει την Ελλάδα ήταν η ελληνική µειονότητα της

οποίας τα µέλη ήταν έντιµα και πάντα τηρούσαν τους νόµους χωρίς να δηµιουργούν προβλήµατα

στις αρχές.

Στις αρχές Αυγούστου 1955, και ενώ συνεχιζόταν η µάχη για την διεθνή αναγνώριση του

δικαιώµατος αυτοδιάθεσης του Κυπριακού λαού, η Αγγλία έχει καταστρώσει τα σχέδιά της. Συγκαλεί

στο Λονδίνο τριµερή διάσκεψη για το Κυπριακό µε την συµµετοχή της Αγγλίας, Ελλάδος και

Τουρκίας (!), παρ’ όλο που η Τουρκία έχει πουλήσει την Κύπρο στους Άγγλους από το 1878 και

έχει αναγνωρίσει, µε το άρθρο 20 της Συνθήκης της Λωζάννης, µε τον πλέον πανηγυρικό και

κατηγορηµατικό τρόπο, την πλήρη έλλειψη οποιουδήποτε δικαιώµατός της στην Κύπρο. Η Μ.

Βρετανία θέλει όµως να πετύχει την ενεργό ανάµειξη της Τουρκίας σαν βασικού παράγοντα στο

Κυπριακό και ο πιο διπλωµατικός τρόπος είναι η σύγκληση µιας τριµερούς διάσκεψης µε την

συµµετοχή της Τουρκίας.

Η Αγγλία ήταν η αποικιοκρατική δύναµη της χώρας, η Ελλάδα είχε δικαιώµατα επειδή το 82% του

πληθυσµού της Νήσου ήταν εθνικά Έλληνες και η Τουρκία είχε αρχίσει να εκδηλώνει ενδιαφέρον

για την µικρή τότε τουρκοκυπριακή µειονότητα της νήσου στην οποία δώθησαν δικαιώµατα ίσης (!)

κοινότητας παρ’ ότι δεν υπήρξε έστω και επίσηµα αριθµητική ισοψηφία.

Η Αγγλία για να µπορέσει να εκβιάσει την Ελλάδα ώστε να µην περάσει καν το ενδεχόµενο ένωσης

της νήσου µε την ηπειρωτική Ελλάδα (ένα πολύ σοβαρό σενάριο της εποχής που θα συζητούσαν

οι Άγγλοι) έδωσε το δικαίωµα στην Τουρκία να χρησιµοποιήσει την εθνική ελληνική µειονότητα της

οποίας τα δικαιώµατα απορρέουν από την Συνθήκη της Λωζάννης και είχε τα ίδια δικαιώµατα της

µουσουλµανικής µειονότητας της ∆υτικής Θράκης.

Η Αγγλία όπως φάνηκε στην συνέχεια βοήθησε στην διασπορά ψευδών ειδήσεων το καλοκαίρι του

1955 δίνοντας χέρι βοηθείας στην Τουρκία η οποία έψαχνε αφορµή για να ξυπνήσει την εθνική

συνείδηση των Τούρκων οι οποίοι είχαν βυθιστεί σε οικονοµική κρίση. 



Η Ελλάδα ζει το βουβό δράµα της. Ο πρωθυπουργός Αλέξανδρος Παπάγος έχει καταρρεύσει από

µία σοβαρή ασθένεια που τον έχει καταστήσει ανίκανο να κυβερνήσει. Οι δύο αντιπρόεδροι Παν.

Κανελλόπουλος και Στέφανος Στεφανόπουλος που ασκούν την εξουσία, δεν έχουν τη δυνατότητα

πρωτοβουλιών. Έτσι η Ελλάδα πέφτει στην αγγλική παγίδα και αποδέχεται τη συµµετοχή της στην

Τριµερή ∆ιάσκεψη του Λονδίνου που επισηµοποιεί την τουρκική ανάµειξη στο Κυπριακό.

Στις 29 Αυγούστου 1955, στο µέγαρο Λάγκαστερ Χάουζ του Λονδίνου, αρχίζει η τριµερής διάσκεψη.

Μια µέρα νωρίτερα, ο Βρετανός Υπουργός Εξωτερικών Χάρολντ Μακ Μίλαν στέλνει

κρυπτογραφηµένο µήνυµα στον Τούρκο οµόλογό του Φατίν Ρουστού Ζορλού, συµβουλεύοντας τον

πως πρέπει να προχωρήσει σε «εντονώτερη δράση» για να αποδειχθεί η τουρκική

αποφασιστικότητα στην περιφρούρηση των συµφερόντων της.

Το απόγευµα της 5ης Σεπτεµβρίου ο Τούρκος Υπουργός των Εξωτερικών συγκαλεί συνέντευξη

τύπου και ανακοινώνει µε µια διάχυτη υπεροψία που του χαρίζει η βρετανική υποστήριξη: «Η

Κυβέρνησή µου, δηλώνει, έπαψε να ενδιαφέρεται για την παρούσα διάσκεψη. Παύουµε τη

συµµετοχή µας. Ο λόγος είναι ότι θεωρούµε απαράδεκτο το Ελληνικό αίτηµα για αυτοδιάθεση της

Κύπρου. Αν η Ελλάδα επιµένει, ας διαλέξει µεταξύ της Κύπρου και της φιλίας µας»!

Η βρετανική διπλωµατία, µε µια µοναδική τέχνη, εξάπτει τον τουρκικό φανατισµό, διεγείρει τον

µόνιµα υποβόσκοντα σωβινισµό και οδηγεί κυβέρνηση και αντιπολίτευση σε µια ανθελληνική

υστερία. Η Κύπρος που λίγα µόλις χρόνια νωρίτερα ήταν ανύπαρκτη για την Τουρκία και που την

έβρισκε στο γεωγραφικό χάρτη µε δυσκολία, έγινε ξαφνικά το κυρίαρχο θέµα που απασχολούσε τις

εξαθλιωµένες λαϊκές µάζες. Η Τουρκία, πάντα µε τη βρετανική καθοδήγηση, πληµµυρίζει µε τις

οργανώσεις «Η Κύπρος είναι Τουρκική» και ο αρχηγός της οργάνωσης Χικµέτ Μπιλ,

δηµοσιογράφος της Χουριέτ, αναδεικνύεται σε ένα καταπληκτικό έµπορο του φανατισµού και του

κιτρινισµού.

Η εφηµερίδα του, η «Χουριέτ», από 11.000 φύλλα κυκλοφορία που είχε όταν πρωτοκυκλοφόρησε

το 1948, ξετινάχτηκε µε µια πύρινη ανθελληνική αρθρογραφία, στις 600.000 φύλλα ηµερησίως! Το

παράδειγµα, όπως ήταν φυσικό, ακολούθησαν και οι υπόλοιπες Τουρκικές εφηµερίδες που,

ξεπερνούσαν η µια την άλλη σε παραπληροφόρηση και ανθελληνικές υπερβολές, µε αποτέλεσµα

να χτίζεται σταδιακά στις λαϊκές µάζες ένα έντονο ανθελληνικό µένος.

Η προβοκάτσια-αφορµή και ο πρώτος αναβρασµός

H ενορχηστρωµένη επιδροµή, ξεκίνησε «δοκιµαστικά» στις 28 Αυγούστου του 1955, όταν την ώρα

της Θείας Λειτουργίας, οµάδα 20 Τούρκων, υπό τα βλέµµατα της αστυνοµίας, όρµησε και

κατέστρεψε τους Ι. Ναούς Παναγίας Νεοχωρίου και Ταξιαρχών Στενής.

Ο εφιάλτης όµως δεν είχε αρχίσει καν ακόµη. Έπρεπε πρώτα να δοθεί µια σπουδαία παράσταση,

να σκηνοθετηθεί ένα ικανό ερέθισµα που να «δικαιολογούσε» τους δασκαλεµένους «όχλους», να

στηθεί µια προβοκάτσια και για αυτό ακριβώς διαλέχτηκε η Θεσσαλονίκη, που φέρνει στους

Τούρκους συνειρµούς για τον Κεµάλ τους, τον αδίστακτο σφαγέα του άµαχου Μικρασιατικού

Ελληνισµού!

Τα µεσάνυχτα της 5ης προς την 6η Σεπτεµβρίου, αρχίζει η εφαρµογή ενός σατανικού σχεδίου που

απέβλεπε αφ’ ενός µεν στο να δείξει την δήθεν «αγανάκτηση» του τουρκικού λαού για τις Ελληνικές

απόψεις, αφ’ ετέρου δε στο να ξεριζώσει, άπαξ δια παντός, τον εναποµείναντα Ελληνισµό της

Κωνσταντινούπολης.



Στον κήπο του σπιτιού, όπου γεννήθηκε ο Κεµάλ Ατατούρκ, στην Θεσσαλονίκη, τοποθετείται βόµβα

που δεν προκάλεσε βέβαια καµιά ζηµιά πέρα απ’ τα τζάµια µερικών παραθύρων που έσπασαν. Η

Ελληνική Αστυνοµία έπειτα απο ειδοποίηση Ελλήνων περιοίκων εξουδετερώνει τον µηχανισµό,

ενώ ρεπόρτερς τουρκικών εφηµερίδων καλύπτουν εκτενός την είδηση…

Το Υπουργείο Βορείου Ελλάδας, µε ανακοίνωσή του επισήµαινε ότι µε την πράξη αυτή, που

προερχόταν από Τούρκους, προετοιµαζόταν η µεγάλη επίθεση εναντίον των Ελλήνων της Μικράς

Ασίας.

Σύµφωνα µε την ανάκριση, ο φοιτητής αυτός µετέφερε, λίγες µέρες πριν από την έκρηξη, από την

Τουρκία τρία καψούλια, από τα οποία εξερράγη µόνο το ένα. Και οι δυο Τούρκοι παραδέχτηκαν τα

όσα έκαµαν.

Τη βόµβα, σύµφωνα µε το βούλευµα του Συµβουλίου Πληµµελειοδικών Θεσσαλονίκης που βγήκε

στις 17 ∆εκεµβρίου 1955, τοποθέτησε ο φύλακας του κτιρίου Χασάν Μεχµέτογλου και την

παρέλαβε από τον φοιτητή Οκτάι Εγκίν. Με το βούλευµα αυτό, που θυροκολλήθηκε στο τουρκικό

Προξενείο Θεσσαλονίκης, οι Τούρκοι αυτοί κατονοµάζονταν ως αυτουργοί της έκρηξης, ενώ οι δυο

πρόξενοι της Τουρκίας στη Θεσσαλονίκη ως οι ηθικοί αυτουργοί. Όλοι παραπέµπονταν να

δικαστούν για παράνοµη κατοχή εκρηκτικών υλών και για παράβαση των άρθρων του Ποινικού

Κώδικα για διατάραξη των διπλωµατικών σχέσεων µε ξένη χώρα.

Ειδικότερα, ο ίδιος ο Τούρκος κλητήρας του προξενείου τελικά οµολόγησε ότι αυτός τοποθέτησε

την βόµβα, την οποία του έδωσε ένας Έλληνας µουσουλµάνος από την Κοµοτηνή, ο Οκτάι Ενγκίν.

Την ίδια ηµέρα συλλαµβάνεται ο Οκτάι, ο οποίος οµολογεί την τροµοκρατική και προβοκατόρικη

πράξη του. Ο Οκτάι Ενγκίν ήταν φοιτητής και µάλιστα στη Νοµική Σχολή του Πανεπιστηµίου

Θεσσαλονίκης! Η Ελληνική πολιτεία τον είχε βοηθήσει να εισαχθεί χωρίς εξετάσεις πλήττοντας

συνταγµατικές αρχές και εκείνος για ανταµοιβή, αποφάσισε να συνεργαστεί µε την Τουρκία (µε

έξοδα της οποίας σπούδαζε), σε βάρος της χώρας, που τον είχε σαν ένα ακόµα παιδί της και πολύ

καλύτερα. Ο πατέρας του δε, ήταν δάσκαλος στη Θράκη, στο µουσουλµανικό χωριό Σαλµώνη και

υποψήφιος βουλευτής στον Νοµό Ροδόπης µε το ελληνικό Κόµµα των Φιλελευθέρων (1952). Ο

Οκτάι µετά την οµολογία του αποφυλακίστηκε µε εγγύηση(;) και λίγο αργότερα ο τότε Τούρκος

Πρόξενος της Κοµοτηνής Αχµέτ Ουµάρ, τον φυγάδευσε µε το αυτοκίνητό του στην Τουρκία, έχοντάς

τον κρυµµένο στο πορτ-µπαγκάζ!

Το τουρκικό κράτος, τον ανέβασε στα υψηλά δηµόσια αξιώµατα της τουρκικής µηχανής, τιµώντας

όσο κανέναν τον προβοκάτορα κατάσκοπο, κάνοντάς τον Γενικό ∆ιευθυντή της Κρατικής Ασφάλειας

(!) και αργότερα Νοµάρχη Νεάπολης Καππαδοκίας!

∆υστυχώς, η νέα ελληνική Κυβέρνηση, υπό τον Κωνσταντίνο Καραµανλή, δεν προχώρησε στη

δίκη. Έγινε, µάλιστα, έφεση κατά του βουλεύµατος, που έγινε δεκτή από το Εφετείο, το οποίο και

διέταξε νέες ανακρίσεις.

Απαραίτητη σηµείωση: τρεις ηµέρες πριν τον χαλασµό, η γυναίκα του Τούρκου Προξένου στη

Θεσσαλονίκη κάλεσε στις 3 Σεπτεµβρίου φωτογράφο, για µερικές φωτογραφίες του εξωτερικού

χώρου του Προξενείου και του παρακείµενου και φερόµενου ως σπιτιού του Κεµάλ, που βρίσκεται

στον περίβολό του. Στις 6-9-55, πήρε µαζί της τις φωτογραφίες για «ενθύµιον» και αναχώρησε για

την Τουρκία.

Η συνέχεια του σχεδίου εξελίχτηκε στην Κωνσταντινούπολη και στη Σµύρνη. Έγκλειστοι

αποφυλακίζονται και φανατικοί -κάπου 25.000 άτοµα- µεταφέρονται οµαδικά στην

Κωνσταντινούπολη, έναντι αµοιβής 6 δολαρίων.

Στις 6 το απόγευµα της 6ης Σεπτεµβρίου 1955, άρχισαν να συγκεντρώνονται στην πλατεία Ταξίµ

της Κωνσταντινούπολης φοιτητές και πολίτες, µεταξύ των οποίων και αρκετές εκατοντάδες

αστυνοµικοί µε πολιτικά. 



Σε λίγο κυκλοφορεί στο σηµείο της συγκέντρωσης το έκτακτο παράρτηµα της εφηµερίδας

«Ισταµπούλ Εξπρές» (που από την µεγάλη ανυποµονησία της έθεσε σε κυκλοφορία την έκτακτη

έκδοσή της µισή ώρα πριν από την έκρηξη της βόµβας!!!) µε το προβοκατόρικο, αναληθές και

ψεύτικο χωρίς διασταυρώσεις δηµοσίευµα: «Καταστράφηκε το σπίτι του πατέρα µας µε βόµβα»

έγραφε ο τεράστιος τίτλος της παραπληροφόρησης και το κείµενο περιέγραφε φανταστική

καταστροφή του σπιτιού του Κεµάλ Ατατούρκ και του Τουρκικού Προξενείου στη Θεσσαλονίκη. Η

«είδηση» συνοδεύονταν και από φωτογραφίες, που όλως τυχαίως ήταν αυτές, που επίσης

τυχαίως, είχε πάρει τρεις µέρες πριν από την έκρηξη η γυναίκα του Προξένου! Μονταρισµένες οι

περισσότερες έδειχναν την οικία του Κεµάλ να καίγεται που όµως από την έκρηξη δεν

δηµιουργήθηκε πυρκαγιά.

Σε άλλο εξώφυλλο δηµοσίευµα, η εφηµερίδα Μιλιέτ στις 6/9/1955 καλεί τους πατριώτες Τούρκους

να αναλάβουν δράση κατά των Ελλήνων στη Πόλη!

Εξωφρενικό ήταν επίσης το γεγονός ότι το διεθνές πρακτορείο BBC του Λονδίνου, ανήγγειλε την

έκρηξη, µισή ώρα πριν αυτή πραγµατοποιηθεί!

Σε λίγο, από τους γύρω δρόµους στους οποίους υπήρχαν σταθµευµένα στρατιωτικά αυτοκίνητα και

άλλα τροχοφόρα, άρχισαν να κατεβαίνουν άτοµα του τουρκικού υποκόσµου µαζί µε Λάζους, Τσέτες

και άτοµα άλλων φυλών που είχαν µεταφερθεί απ’ τα βάθη της Ανατολής. Το σύνολο του όχλου

εκτιµήθηκε περίπου στα 50.000-100.000 άτοµα. Στην συνέχεια αφού τους µοίρασαν ρόπαλα, ξύλα

καθώς και διάφορα άλλα αντικείµενα όπως µαχαίρια, δοχεία µε βενζίνη, αξίνες κλπ, δρώντας υπό

την καθοδήγηση της παρακρατικής οργάνωσης «Η Κύπρος είναι Τουρκική», της οποίας

επικεφαλής ήταν ο αρχισυντάκτης της Χουριέτ, Χικµέτ Μπιλ και υπό τη διεύθυνση του Τούρκου

Υπουργού Εσωτερικών Ναµίκ Γκεντίκ, που συντόνιζε την επιχείρηση από τη Νοµαρχία της

Κωνσταντινούπολης, άρχισαν να σκορπίζουν σε όλη την Κωνσταντινούπολη. Το αντικείµενο ένα: η

πρόκληση καταστροφών χωρίς να υπάρξουν ανθρώπινα θύµατα…



Το Οικουµενικό Πατριαρχείο αποκλείστηκε από 500(!) στρατιώτες µε σκοπό την προστασία του

καθώς και την περιφρούρηση του από τους φανατικούς (!!!) φιλοπατριώτες οι οποίοι αντιδρούσαν

στις απαιτήσεις των Eλληνοκυπρίων καταστρέφοντας ναούς και βλάπτοντας συµπολίτες τους.

Η πρώτη επίσκεψη του όχλου, πραγµατοποιείται στην εκκλησία της Αγίας Τριάδας, η οποία

πυρπολήθηκε, τα δε χρυσά της σκεύη εκλάπηκαν και τα παγκάρια ανοίχτηκαν από τους

φανατικούς. Πρώτες καταστροφές σπιτιών και µαγαζιών γύρω από την πλατεία Ταξίµ…

Τα συνθήµατα «Υίkίn, kirin, giavourdour» (Σπάστε, γκρεµίστε, είναι γκιαούρης) και «Kahrolsun

giavourlar» (Ανάθεµα στους γκιαoύρηδες) δονούν την ατµόσφαιρα και ένα µέρος του όχλου κινείται

στο Istiklal Caddesi, το περίφηµο Πέρα, που στο ένα χιλιόµετρο της διαδροµής του είχε, σαν το πιο

φηµισµένο εµπορικό κέντρο της Πόλης, 700 περίπου µαγαζιά που το συντριπτικό τους ποσοστό

ανήκε σε Έλληνες. Από τους πρώτους στόχους που δέχονται την επίθεση του παθιασµένου

όχλου, το καφενείο «Επτάλοφος» στην πλατεία Ταξίµ. Τζάµια, τραπέζια, καρέκλες, µπουφέδες

γίνονται συντρίµµια και η γιγαντιαία επιδροµή αρχίζει.

Ακολουθούν εκτεταµένες καταστροφές σε 25 εκκλησίες µέσα σε µια ώρα (!), καταστροφές σπιτιών

καθώς και πρώτοι οµαδικοί βιασµοί…

Για ευνόητους λόγους αναφέρθηκαν 200 βιασµοί, αλλά από κύκλους της ελληνικής µειονότητας,

υπολογίστηκαν σε δύο χιλιάδες οι Ελληνίδες -ηλικίας από 6 µέχρι 90(!) χρονών- που

µεταφέρθηκαν στο νοσοκοµείο του Βαλουκλή για περίθαλψη. Μερικές από αυτές παραφρόνησαν.

Στο Γενί Σεχίρ, ένα κοριτσάκι εφτά χρονών, βρέθηκε στο διάβα του τουρκικού όχλου, οποίος το

περικύκλωσε και το παρέδωσε σε ένα δύσµορφο και σωµατώδη αχθοφόρο, µε τ παρατσούκλι

«γορίλας». Το κτήνος αυτό βίασε την ανυπεράσπιστη µικρή Ελληνοπούλα µπροστά σε όλο τον

όχλο, που φώναζε ρυθµικά, µε αρρωστηµένη λύσσα «Αυτά παθαίνουν οι Γκιαούρηδες».

Σε µια άλλη περίπτωση, βιάστηκε από Τούρκους, έγκυος έξι µηνών, µπροστά στα µάτια, µάλιστα,

του άντρα της.

Πολλοί ιερείς εξαναγκάστηκαν να υποστούν περιτοµή.

Αποκλείεται το Οικουµενικό Πατριαρχείο από τον Τουρκικό Στρατό. Ο Οικουµενικός Πατριάρχης

Αθηναγόρας καθώς και 200 άνθρωποι του Οικουµενικού Πατριαρχείου θεωρήθηκαν υπό καθεστώς

κράτησης για να µην συµβούν εις βάρος τους έκτροπα…

Οι οργανωµένοι «διαδηλωτές» είναι οργανωµένοι συνήθως, σε οµάδες των 20-30 ατόµων και η

κάθε οµάδα είναι χωρισµένη σε τρεις µικρότερες υποοµάδες. Η πρώτη σπάει µε λοστούς τα ρολά,

τις πόρτες και τα τζάµια των καταστηµάτων. Η δεύτερη αρπάζει και σκορπάει στους δρόµους τα

εµπορεύµατα και η τρίτη καταστρέφει και λεηλατεί. Αυτές οι οµάδες εκτελούν το φρικιαστικό τους

έργο σε µια τεράστια έκταση από τον Βόσπορο ως τη θάλασσα του Μαρµαρά. Οι επικεφαλής των

διαδηλωτών µε καταλόγους σπιτιών και καταστηµάτων των Ελλήνων, που είχαν σηµαδευτεί µε

ευδιάκριτα σήµατα, διευθύνουν τις οµάδες των διαδηλωτών. 



Πρόκειται για ένα οργανωµένο τυφώνα που σαρώνει τα πάντα στο πέρασµά του. ∆εκάδες Έλληνες, πολίτες

και κληρικοί, κακοποιούνται. Καταστρέφονται εικόνες, αγιογραφίες και σκεύη ανεκτίµητης ιστορικής και

αρχαιολογικής αξίας. Καταστρέφονται ολοσχερώς και τα 26 ελληνικά σχολεία και οι πίνακες γραµµένοι µε το

τελευταίο µάθηµα της µέρας, σκορπάνε στους δρόµους.

Η Θεολογική Σχολή της Χάλκης, η Μαράσλειος Σχολή, η Μεγάλη του Γένους Σχολή, το Ζάππειο

Παρθεναγωγείο και πολλά ακόµα ελληνικά σχολεία, δέχονται την επίθεση του όχλου µε απίστευτη µανία.

4.340 ελληνικά καταστήµατα καταστρέφονται και λεηλατούνται.

2.600 χριστιανικά σπίτια βρίσκονται στο µάτι του κυκλώνα και παραδίδονται στο µένος και στην

πρωτοφανή λύσσα του όχλου.Ρηµάζονται κυριολεκτικά τα γραφεία και τα πιεστήρια και των τριών ελληνικών

εφηµερίδων της Κωνσταντινούπολης.

21 ελληνικά εργοστάσια καταστρέφονται ολοκληρωτικά και οι µηχανές και τα εργαλεία αυτών που

βρίσκονται στα παράλια του Βοσπόρου, πετιούνται στη θάλασσα.

110 ελληνικά εστιατόρια και ξενοδοχεία καταστρέφονται, λεηλατούνται ή παραδίδονται στις φλόγες.

Οι Πατριαρχικοί Τάφοι και τα σκηνώµατα των µεγάλων ευεργετών του Έθνους, που από το 1850

τοποθετούνται στον αυλόγυρο της Ιεράς Μονής της Ζωοδόχου Πηγής δέχονται την επίθεση του

όχλου που µε κανιβαλική µανία σπάει τους τάφους, ξεθάβει τα οστά των νεκρών και τα σκορπάει

στους δρόµους.

Στο Ελληνικό νεκροταφείο του Σισλί, µια οµάδα διαδηλωτών επί δύο ολόκληρες ώρες καταστρέφει

τάφους και σταυρούς, σκάβει τους πιο πρόσφατους και βγάζει έξω τα πτώµατα, µαχαιρώνοντας και

κοµµατιάζοντάς τα. Οι θόρυβοι από τα τζάµια, τα έπιπλα και τα είδη που καταστρεφόταν, οι καπνοί

από τις φωτιές στα σπίτια, στα καταστήµατα και στις εκκλησίες, οι αλαλαγµοί και τα συνθήµατα του

όχλου, οι κραυγές απελπισίας, ο τρόµος και ο πανικός των θυµάτων της επιδροµής, οι εκατοντάδες

βιασµοί, οι δεκάδες των θανάτων αθώων θυµάτων δηµιουργούν µια άλλη νύχτα Αγίου

Βαρθολοµαίου, µια δεύτερη άλωση της Κωνσταντινούπολης.

Στην Ιερά Μονή της Ζωοδόχου Πηγής, γνωστής σαν «Βαλουκλιώτισα», οι αστυνοµικοί και ο

νυχτοφύλακας που υποτίθεται ότι την φύλαγαν, καθοδηγούν τον όχλο στην καταστροφή και στη

λεηλασία του ιστορικού Μοναστηριού. Ο 90χρονος µοναχός Χρύσανθος Μαντάς βρίσκει τραγικό

θάνατο στις φλόγες της φωτιάς που άναψαν για να τον κάψουν. Ο 60χρονος ηγούµενος επίσκοπος

Παµφιλίου Γεράσιµος βασανίζεται και τραυµατίζεται βαριά στο κεφάλι.

Στα Θεραπιά, η Μητρόπολη Θεραπίων-∆έρκων παραδίνεται στις φλόγες µαζί µε την σπάνια και

ανεκτίµητης αξίας βιβλιοθήκη της..

Στο Μέγα Ρέµα, βρίσκεται το σπίτι του Μητροπολίτη Ηλιούπολης Γεννάδιου που είναι ό,τι καλύτερο

έχει να επιδείξει το Φανάρι: Κοινωνιολόγος, ιστορικός, θεολόγος και πολυγραφότατος, µια

πνευµατική προσωπικότητα που µιλάει 7 γλώσσες και ακτινοβολεί όχι µόνο στον ελληνισµό της

Πόλης αλλά σ’ ολόκληρο το χριστιανισµό όπου κι αν βρίσκεται. Γι’ αυτήν ακριβώς την αξία του ο

Γεννάδιος είναι προκαθορισµένος στόχος. Ο όχλος µπαίνει στο σπίτι του και όταν τον εντοπίζει

στον επάνω όροφο, τον κακοποιεί βάναυσα και τον ρίχνει απ’ τις σκάλες µέχρι, κουτρουβαλώντας,

να βρεθεί στο ισόγειο.

Ο όχλος καταστρέφει µε µανία ό,τι υπάρχει µέσα στο σπίτι µαζί µε την πλούσια βιβλιοθήκη που είχε

δηµιουργήσει ο Γεννάδιος. Στη συνέχεια τον σέρνουν στο δρόµο συνεχίζοντας την κακοποίησή του

ώσπου τον εγκαταλείπουν αναίσθητο. Ο Μητροπολίτης Ηλιουπόλεως Γεννάδιος, πεθαίνει λίγα

εικοσιτετράωρα µετά τα γεγονότα, έχοντας ήδη, όπως λέγεται, παραφρονήσει.

Πολλοί ιερείς γυµνώθηκαν και διαποµπεύτηκαν στους δρόµους, πιεζόµενοι να φωνάξουν πως «η

Κύπρος είναι τουρκική».

Στη Σµύρνη, οργανωµένα στίφη ξεχύνονται στους δρόµους µε προκαθορισµένους στόχους:

Στις 9 το πρωί της 7ης Σεπτεµβρίου 1955 λοιπόν, ο «όχλος» βάδισε προς τα εκεί και έκαψε το

Ελληνικό Περίπτερο της ∆ιεθνούς Έκθεσης της Σµύρνης και µπροστά στα µάτια των ξένων

επισκεπτών και ποδοπάτησε την επίσηµη ελληνική σηµαία του περιπτέρου, το οποίο στην

συνέχεια καταστρέφεται και πυρπολείται.. 



Ο Τουρκικός «όχλος» κατευθύνθηκε κατόπι στο εκκλησάκι της Αγίας Φωτεινής, που είχε κτιστεί

πριν δύο χρόνια για τις ανάγκες των ευλαβών Ελλήνων αξιωµατικών, το οποίο η τουρκική µανία

κατέστρεψε παντελώς.

Ο δεύτερος στόχος είναι το Γενικό Προξενείο της Ελλάδος στη Σµύρνη που παραδίδεται στις

φλόγες µπροστά στο απαθές βλέµµα των Τούρκων φρουρών του. Έντροµος ο Γενικός Πρόξενος

καταφέρνει να διαφύγει µε την οικογένειά του από την πίσω πόρτα.

Ο επόµενος στόχος, τα σπίτια των Ελλήνων αξιωµατικών που υπηρετούσαν στο ΝΑΤΟ. Με

καταλόγους που έχουν τις διευθύνσεις τους, οι «διαδηλωτές» επιτίθενται εναντίον τους ρηµάζοντας,

λεηλατώντας, κακοποιώντας και καίγοντας έπιπλα, σπίτια και ελληνικές σηµαίες.

Όταν, µετά τα µεσάνυχτα, οι οργανωµένες οµάδες έχουν ολοκληρώσει το έργο τους η Τουρκική

Κυβέρνηση ευαρεστείται, επιτέλους, να κηρύξει στρατιωτικό νόµο. Η Νοµαρχία Κωνσταντινούπολης

έπειτα από τις πρώτες διεθνείς αντιδράσεις αποφασίζει να σταµατήσει την επιχείρηση, αφού η ίδια

την συντόνιζε µε τον υπουργό εσωτερικών…

Πριν από το διωγµό είχε επιβληθεί στους οµογενείς µία εξοντωτική φορολογία της ακίνητης

περιουσίας των, το βαρλίκ. Είχαν στείλει στα καταναγκαστικά έργα του Ιτς Καλέ χιλιάδες Έλληνες

της Πόλης. Απ’ αυτούς ούτε οι µισοί δεν επέστρεψαν… Είχαν επιστρατεύσει εντελώς αδικαιολόγητα

και είχαν στείλει χιλιάδες άλλους στα αµελέ-ταµπουρού (στρατόπεδα εργασίας). Τους εξόντωσαν

όλους. Είχαν υποχρεώσει τους οµογενείς να αποκτούν Τούρκους συνεταίρους. Ειδάλλως, τους

απειλούσαν ότι θα τους κλείσουν τα καταστήµατα και θα τους πετάξουν στον δρόµο. Τους είχαν

υποχρεώσει ακόµα να παραιτηθούν από τα προνόµια του Γένους και να υπαχθούν στον νέο Αστικό

Κώδικα που είχαν θεσπίσει.

Το σχέδιό τους σηµείωσε καταπληκτική επιτυχία. Το σύνολο σχεδόν των ελληνικών περιουσιών

καταστράφηκε. Ο ελληνικός πληθυσµός τροµοκρατήθηκε. Οι απειλές για την ζωή των Ελλήνων της

Κωνσταντινούπολης τους έκανε να νοιώθουν πώς βρισκόταν σ’ ένα απέραντο ναρκοπέδιο.

Τα συνθήµατα «Bugun maliniz, yarin kafaniz» (Σήµερα το βιός σας, αύριο το κεφάλι σας) και «Dun

seker bayrami, bugun kurban bayrami» (Χθες ήταν η γιορτή του γλυκού, σήµερα είναι η γιορτή της

θυσίας), σπέρνουν τον τρόµο και τον πανικό στον θανάσιµα λαβωµένο Ελληνισµό της Πόλης. Το

καταλυτικό συναίσθηµα της ανασφάλειας παραλύει τις ψυχές όλων. Τα δάκρυα, στα µάτια και στις

καρδιές, τρέχουν ασταµάτητα.

Η επόµενη µέρα και οι συνέπειες

Την επόµενη µέρα ο πρωθυπουργός Adnan Mederes επισκέφθηκε τις περιοχές των Ελλήνων και

δήλωσε «συντετριµµένος» από τα περιστατικά, µη θέλοντας να δείξει πως ο ίδιος ήταν ο ηθικός

αυτουργός των εγκληµάτων.

Ο Έλληνας οµογενής βουλευτής Χατζόπουλος, στην Τουρκική Εθνοσυνέλευση είχε καταγγείλει

ανοιχτά τα γεγονότα κατηγορώντας ως ηθικούς αυτουργούς την κυβέρνηση, τις µυστικές υπηρεσίες

καθώς και διάφορους παράγοντες της τότε πολιτικής (αλλά και οικονοµικής) ζωής της Τουρκίας.

Εν τω µεταξύ άρχισαν οι διεθνείς αντιδράσεις οι οποίες δεν ήταν καθόλου κολακευτικές για την

Τουρκία, ενώ καταφθάνουν στην Τουρκία οι επίτροποι του Παγκοσµίου Συµβουλίου Εκκλησιών.

Η Τουρκική Κυβέρνηση, κατόπιν εορτής, αφού «κήρυξε» τον προσφιλή της στρατιωτικό νόµο στην

Κωνσταντινούπολη και τη Σµύρνη, «συνέλαβε» 2.060 διαδηλωτές, ανάµεσα στους οποίους ήταν

και ο κύριος οργανωτής, αρχισυντάκτης της Χουριέτ, Τουρκοεβραίος εξωµότης Χικµέτ Μπιλ, ο

οποίος πολλά χρόνια αργότερα, αποκάλυψε ότι το απόγευµα της 6-9-1955 συναντήθηκε στην

Κωνσταντινούπολη µε τον Τούρκο Πρόεδρο και τον Τούρκο Πρωθυπουργό για να καταστρώσουν



µαζί το Σχέδιο, βάση του οποίου θα γινόταν οι τροµοκρατικές ταραχές. Επίσης, µετά το

πραξικόπηµα του στρατηγού Κιουρσέλ (1960) στη δίκη του Μεντερικού καθεστώτος,

παρουσιάσθηκαν τα στοιχεία που απέδειξαν ότι κύριος ένοχος του εφιαλτικού ∆ιωγµού του 1955,

της νεότερης Ανατολικής – Μικρασιατικής Καταστροφής, ήταν ο Πρωθυπουργός Αντνάν Μεντερές

και ο Υπουργός Εξωτερικών Φατίµ Ρουστού.

∆υο εικοσιτετράωρα µετά τα γεγονότα, ο Τούρκος Πρωθυπουργός Αντάν Μεντερές, µε την συνήθη

εξοργιστική τούρκικη υποκρισία, δηλώνει πώς τα έκτροπα ήταν έργο των κοµµουνιστών που

σκόπευαν να ανατρέψουν το καθεστώς της Τουρκίας.

Την εποµένη όµως, ο αρχηγός της αξιωµατικής αντιπολίτευσης Ισµέτ lνονού, δηλώνει στα γραφεία

του Λαϊκού Κόµµατος, του οποίου ήταν αρχηγός, µε αφοπλιστική ειλικρίνεια: «Είναι καλό που δεν

αναµείχτηκε το κόµµα µας στα γεγονότα, όµως οι εκδηλώσεις αυτές ήταν πολύ καλά οργανωµένη

εθνική ενέργεια και ωφέλιµη για να καθαρίσει η χώρα µας από το ελληνικό στοιχείο, που είναι ένας

βραχνάς».

Ο διεθνής τύπος δίνει µεγάλη προβολή στο πογκρόµ εναντίον του ελληνισµού στην Τουρκία.

Μεγάλης κυκλοφορίας εφηµερίδες όχι µόνο της Ευρώπης αλλά και της Αµερικής, της Μέσης

Ανατολής, της Αφρικής και του Καναδά περιγράφουν µε τα µελανότερα χρώµατα την τουρκική

θηριωδία. 

Πέντε χρόνια µετά τα γεγονότα ανετράπη η Κυβέρνηση του Αντνάν Μεντερές από στρατιωτικό

πραξικόπηµα. Ακολούθησε η δίκη της Πλάτης που έληξε στις 5/1/1961. Ο πρωθυπουργός Αντναν

Μεντερές και ο Υπουργός των Εξωτερικών Φατίν Ρουστού Ζορλού βρέθηκαν ένοχοι για πολλά

αδικήµατα, µεταξύ των οποίων και γιο την οργάνωση και εκτέλεση του πογκρόµ εναντίον των

χριστιανών στις 6 Σεπτεµβρίου 1955. Και οι δύο θανατώθηκαν µε απαγχονισµό.

Το χωριό Γκιόρζε της Μικράς Ασίας απ’ το οποίο προερχόταν οι περισσότεροι Λαζοί επιδροµείς,

τέσσερις βδοµάδες µετά τα γεγονότα, καταστράφηκε τελείως από µεγάλη πυρκαγιά, ενώ δύο άλλα

χωριά, που επίσης συµµετείχαν στην επιδροµή, ισοπεδώθηκαν κυριολεκτικά από ισχυρό σεισµό.

Από τους 130.000 Έλληνες που ζούσαν στην Κωνσταντινούπολη εκείνον το Σεπτέµβριο, από τα

γεγονότα επηρεάστηκαν περίπου 110.000 άνθρωποι, οι οποίοι αφού χάθηκαν δουλειές, σπίτια

κλπ, αποφάσισαν σταδιακά να εγκαταλείψουν την Πόλη. Περισσότεροι από 8.500 οµογενείς δεν

είχαν στέγη τις επόµενες µέρες και αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν άµεσα την Τουρκία. 



ζηµιές



Οι ζηµιές

Καταστράφηκαν 2.600 σπίτια το σύνολο τους στις περιοχές του Βοσπόρου και του Πέρα στην

Ευρωπαϊκή Κωνσταντινούπολη.

Καταστράφηκαν 4.348 καταστήµατα εµπόρων και βιοτεχνών της Πόλης στο σύνολο τους τα 2.500

καταστήµατα στο Πέραν και στο Γαλατά έγιναν γυαλιά καρφία καθώς και στην Ανατολική πλευρά. Το

100% της εµπορικής δύναµης της οµογένειας είχε καταστραφεί.

110 ξενοδοχεία κι εστιατόρια, (το 90% της ξενοδοχειακής υποδοµής της Πόλης, ανήκε σε Έλληνες)

καταστράφηκαν. Τα επόµενα χρόνια κρίση στον τουρισµό της Πόλης λόγω έλλειψης καταλυµάτων.

27 φαρµακεία -σε σύνολο 45 όλης της Κωνσταντινούπολης εκείνη την εποχή- καταστράφηκαν.

21 εργοστάσια καταστράφηκαν -σε σύνολο 50- που ανήκαν σε οµογενείς επιχειρηµατίες…

73 εκκλησίες βρέθηκαν στο έλεος του «όχλου» (σε σύνολο 85 εκκλησιών). Από αυτές οι 25

κάηκαν και πυρπολήθηκαν και οι υπόλοιπες υπέστησαν σοβαρές ζηµιές. Μέσα σε 10 χρόνια

επουλώθηκαν όλες οι ζηµιές στις περισσότερες εκκλησίες. Ενώ µετά από 15 χρόνια

επισκευάστηκαν οι 20 καµµένες εκκλησίες µε την βοήθεια του Οικουµενικού Πατριαρχείου…

35 σχολεία (τα 5 γυµνάσια Λύκεια, η σχολή της Χάλκης καθώς και όλα τα δηµοτικά σχολεία της

Οµογένειας υπέστησαν τεράστιες ζηµιές.

3 εφηµερίδες καταστράφηκαν -σε σύνολο 5- κατασχέθηκαν µηχανήµατα καθώς και υλικό.

Απαγορεύτηκε η κυκλοφορία των εφηµερίδων αυτών και οι ιδιοκτήτες τους απελάθηκαν από την

χώρα χαρακτηριζόµενοι ως δηµόσιοι κίνδυνοι για την εθνική ασφάλεια.

Και τα 5 αθλητικά σωµατεία που είχε ο ελληνισµός της Πόλης εν λειτουργία την περίοδο 1955-1956

καταστράφηκαν.

Η Τουρκία ποτέ δεν παραδέχτηκε επίσηµα την πρόκληση καταστροφών από το Πογκρόµ ενώ

αιτιολόγησε τις ζηµιές σε κοµµουνιστές και ακροδεξιούς φοιτητές οι οποίοι αντέδρασαν

συναισθηµατικά στο ζήτηµα της Κύπρου. Με την πορεία του χρόνου όµως φάνηκε πραγµατικά

ποιος προκάλεσε τα γεγονότα.

Το 1960 ψήφισαν τον νόµο «περί βακουφίων» της Ελληνικής Κοινότητος. Ένας νόµος µε

εξωφρενικές δηµευτικές και δεσµευτικές διατάξεις. ∆έσµευσαν όλα τα περιουσιακά στοιχεία των

οµογενών που είχαν διώξει µε την βία από την Κωνσταντινούπολη. Ψήφισαν ειδικό νόµο για τις

ανώτατες σχολές ιδιωτικής φύσεως µε απώτατο σκοπό το να κλείσει η Θεολογική Σχολή της

Χάλκης, κάτι που τελικώς επετεύχθη για πολλές δεκαετίες. Το 1964 ξερίζωσαν 14.000 Έλληνες

υπηκόους που ζούσαν πάππου προς πάππου στην Πόλη και τους ονόµασαν «απελαθέντες».

Τους απαγόρευσαν να µιλούν δηµοσίως την ελληνική γλώσσα. Για όσους δεν υπάκουαν

«αρµόδια» ήταν µια εξωκρατική και τροµοκρατική οργάνωση. Οι απαγορεύσεις για την χριστιανική

θρησκεία είναι εξίσου σκληρές. Μόνον ο Πατριάρχης επιτρέπεται να φοράει ράσο. Ούτε οι ιερείς,

ούτε καν οι Επίσκοποι του Πατριαρχείου µπορούν να κυκλοφορούν µε το σχήµα τους στην Πόλη.

Με τιµές Ιανουαρίου 2002 οι ζηµιές που προκάλεσε η Τουρκία στον Ελληνισµό της Πόλης τον

Σεπτέµβριο του 1955 ανέρχονταν σε 10.000.000.000$.

Η Τουρκία έδωσε ελάχιστες αποζηµιώσεις που αποτιµώνται σε 200.000.000$. 



µαρτυρίες



«Ο ιερέας της εκκλησίας του Γενή Μαχαλά αφού γυµνώθηκε, δέθηκε σ΄ ένα φορτηγό και τον

γυρνούσαν στους δρόµους, όπου το πλήθος τον έφτυνε.

Από όσα είδα και άκουσα, δε µου µένει καµία αµφιβολία ότι η επίθεση του τουρκικού όχλου κατά

των ελληνικών περιουσιών έχει προµελετηθεί και προετοιµαστεί µε επιµέλεια».

(Νόελ Μπαρµπές, της «Ντέιλι Μέιλ», Λονδίνου)

«Βρισκόµασταν µόνοι στο σπίτι µόλις άρχισαν τα φοβερά γεγονότα. Είχε αρχίσει να σουρουπώνει,

όταν ξαφνικά ακούσαµε ασυνήθιστο θόρυβο, ιδιαίτερα δυνατό. Φοβηθήκαµε, αλλά δεν µπορούσαµε

να αντιδράσουµε. Ο θόρυβος δυνάµωνε συνεχώς και ο φόβος µας γινόταν εντονότερος. Στην

κεντρική είσοδο είχα βάλει µια µεγάλη µπάρα, ενώ είχαµε κλείσει τα παράθυρα. Στο διπλανό σπίτι

είχαν ήδη αρχίσει τη λεηλασία. Ακούσαµε φωνές να ζητάνε βοήθεια. Τελικά, µπήκαν από την πόρτα

του κήπου. Την είχαν σπάσει µε κασµάδες. Μόλις µε είδαν, ρώτησαν µε δυνατή φωνή και

απειλητικό ύφος: «Τούρκοι είσαστε εσείς;» Όλοι απαντήσαµε: «Είµαστε Ρωµιοί µέχρι τα

κεραµίδια». Τον ένα όροφο του σπιτιού τον λεηλάτησαν. ∆εν άφησαν τίποτε στο πέρασµά τους.

Έσπειραν τον πανικό και την καταστροφή. Έφυγα µε τη γυναίκα µου για να γλιτώσουµε. Είχε πάθει

σοκ και έκλαιγε ασταµάτητα. Στο δρόµο επικρατούσε πανικός, οι εκκλησίες είχαν λεηλατηθεί, τα

σπίτια και τα καταστήµατα είχαν γίνει κάρβουνο…».

(Σωτήρης Μισαηλίδης)

«Εκείνο το βράδυ, ένας φίλος του πατέρα µου Τούρκος, ήρθε να µας ειδοποιήσει ότι θα συµβεί κάτι

πολύ κακό. Ήρθε ταραγµένος και έντροµος από το σπίτι του, που βρισκόταν σε περιοχή τρεις ώρες

µακριά από το δικό µας. Οι φόβοι του επαληθεύτηκαν µόλις άρχισε να σουρουπώνει. Ακούστηκαν

βουητά και φασαρία από µακριά. Όλοι αναρωτιόµασταν για τους θορύβους και δεν θέλαµε να

πιστέψουµε ότι τα λόγια του φίλου µας θα βγαίναν αληθινά. Μετά από λίγα λεπτά, οι βάνδαλοι

εισέβαλαν στο σπίτι µας. Άρχισαν να σπάνε, να καίνε και να καταστρέφουν ό,τι έβρισκαν µπροστά

τους. Στο σπίτι µας έµειναν µόνοι οι τέσσερις τοίχοι. Κινδύνεψε, όµως, και η ίδιά µας η ζωή. Εµένα

και τη µητέρα µου αποπειράθηκαν να µας βιάσουν. Μας κυνηγούσαν µέσα στο σπίτι και όταν µας

έπιασαν άρχισαν να µας σκίζουν τα ρούχα. Φώναζα, «βοήθεια, µάς σκοτώνουν». Ευτυχώς, ένας

γείτονας από το απέναντι σπίτι µάς έσωσε. Ο αδελφός µου, τροµοκρατηµένος πήδηξε σε διπλανή

οικοδοµή από ύψος έξι µέτρων. Την επόµενη µέρα το βρήκαµε λιπόθυµο και τραυµατισµένο

σοβαρά στο κεφάλι. Ο µικρότερος αδελφός µου έπαθε ψυχολογικά προβλήµατα και πέρασε µια

δεκαετία για να συνέλθει…».

(∆έσποινα Ισαακίδου)

«Οι δρόµοι της Πόλης είχαν βουλιάξει από τα ελληνικά υπάρχοντα που πέταξαν οι Τούρκοι. Όλοι

αυτοί οι τύπου που µπήκαν στα σπίτια µας, ήταν µαζεµένοι στις γωνιές και µοίραζαν τα «λάφυρα».

Έβλεπες αυτούς τους ανθρώπους, µε τα κουρελιασµένα ρούχα να φορούν κάτι ακριβό: Ένα χρυσό

ρολόι, ολοκαίνουργια παπούτσια, ένα ακριβό καπέλο. Ο Μεντερές, ο Πρωθυπουργός, είχε βγει για

επιθεώρηση στους δρόµους και έβλεπες το πλήθος των φανατισµένων Τούρκων να του φωνάζει:

«Αφέντη, δεν µας έµειναν ρόπαλα»!».

(Γιώργος Λεύκαρος) 



«Εκείνο το βράδυ, δεν έµεινε κατάστηµα για κατάστηµα που να µην έχει λεηλατηθεί. Τους λέγαµε

«τσαπατσούληδες», δηλαδή άνθρωποι πολλών κατηγοριών χωρίς να έχουν θέµα αξιοπρέπειας, οι

οποίοι γυρνούσαν, έσπαγαν ένα µαγαζί, φορούσαν τσαρούχια, έβγαζαν τα τσαρούχια, έβαζαν

παπούτσια αν ήταν κατάστηµα που πουλούσε παπούτσια, φορούσαν τα παπούτσια, πετούσαν και

τα άλλα στον δρόµο και έφευγαν. Πήγαιναν σε κάποιο κατάστηµα που είχε τρόφιµα έτρωγαν καλά

καλά, ό,τι περίσσευε στο δρόµο κι αυτά. Πήγαιναν σε άλλα που είχαν ενδύσεις, ντυνόντουσαν

ωραία-ωραία, πετούσαν τα υπόλοιπα στον δρόµο, σπάσανε, ρηµάξανε, καταστρέψανε σχεδόν το ¼

των εκκλησιών που υπήρχανε στην Κωνσταντινούπολη, τα ρηµάξανε όλα».

(Αλέξανδρος Μαζαράκης, πρόεδρος Ένωσης Κωνσταντινουπολιτών)

«…σε αυτό το σηµείο θα είναι πολύ χρήσιµο να συζητήσουµε για το 9ο γραφείο του Λαϊκού

Ρεπουµπλικανικού Κόµµατος (ΛΡΚ). Το 9ο γραφείου του ΛΡΚ ήταν αρµόδιο για τις µειονότητες και

για την κατανοµή του εισοδήµατος. Από αυτή την άποψη είναι πολύ εντυπωσιακό. Μόνο ένα

γραφείο ήταν αρµόδιο για αυτά τα δύο διαφορετικά θέµατα. Το γραφείο αυτό ετοίµασε µία αναφορά

το 1944. Η αναφορά αυτή είχε τον τίτλο «Το Ζήτηµα των Μειονοτήτων». Έκανε αναφορές στα

προβλήµατα των διαφόρων µειονοτήτων στη χώρα και έκανε προτάσεις για την επίλυσή τους.

Αναφερόταν στους Κούρδους, Τσετσένους κτλ. και στους µη µουσουλµάνους. Στο µέρος για τους

µη µουσουλµάνους χρησιµοποιούσαν φράσεις όπως: «Ο στόχος µας στην 500η επέτειο της

άλωσης της Κωνσταντινούπολης πρέπει να είναι η εκκαθάριση της πόλης από τους Έλληνες».

Ανέφερε επίσης ότι οι µη µουσουλµάνοι δεν υιοθετούσαν την τουρκική ταυτότητα και διατηρούσαν

σε µεγάλο βαθµό τη θρησκεία, τις παραδόσεις, τα έθιµα και τις αξίες τους. Σύµφωνα µε την

αναφορά αυτή, που ετοιµάστηκε το 1944, µέχρι την 500η επέτειο της άλωσης της

Κωνσταντινούπολης, δηλαδή µέχρι το 1953, θα έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί η εκκαθάριση της

πόλης από τους Έλληνες».

(Ριντβάν Ακάρ, Τούρκος συγγραφέας)

Ο Μιχάλης Βασιλειάδης , διευθυντής της εφηµερίδας «Απογευµατινή» της Κωνσταντινούπολης ,

αφηγείται ότι την ηµέρα των γεγονότων στην αγορά, επικρατούσε µια περίεργη κατάσταση καθώς οι

Τούρκοι µαγαζάτορες προειδοποίησαν τους µη µουσουλµάνους συναδέλφους τους να κλείσουν τα

µαγαζιά, ενώ στους δρόµους κυκλοφορούσαν άγνωστοι τύποι που έκαναν τους πελάτες. «Ο

πατέρας µου ήταν οδοντίατρος και το ιατρείο του ήταν στο σπίτι. Στην πολυκατοικία έµεναν οι

ιδιοκτήτες των διαµερισµάτων, µια Αρµένια κυρία και οι άλλοι Ρωµιοί γείτονες. Όταν πλησίασα το

σπίτι, ο Αχµέτ εφέντης, ο θυρωρός, µε κάλεσε µε βιάση. Έκλεισε την πόρτα, πήρε τη σηµαία και

βγήκε έξω. Εκείνη στη στιγµή άρχισε να έρχεται ένα µεγάλο πλήθος φωνάζοντας. Στο µεταξύ είχε

κυκλοφορήσει η εφηµερίδα «Εξπρές» (σσ η εφηµερίδα που δηµοσίευε την είδηση για τη

βοµβιστική ενέργεια και υποκινούσε τον κόσµο να ξεσηκωθεί). Ο κόσµος ξεσηκώθηκε και άρχισε

να επιτίθεται δεξιά αριστερά. Όταν έφτασαν στο σπίτι µας, ο Αχµέτ εφέντης είπε: «Αυτό είναι σπίτι

µουσουλµάνων, δεν υπάρχουν Ρωµιοί». Όταν έφυγαν, ο Αχµέτ εφέντης πήρε στη σηµαία και τον

καζµά και τους ακολούθησε για να καταστρέψει τα σπίτια των Ρωµιών και να λεηλατήσει. Αυτός ο

άνθρωπος µας έβλεπε ως τους ανθρώπους των οποίων κάνει τα ψώνια, παίρνει το µπαχσίσι τους

και όταν µαγειρεύουν φαγητό στο σπίτι, του δίνουν και αυτού. Ενώ οι άλλοι, εκείνοι που δεν

γνώριζε, ήταν Ρωµιοί. Του είχε υποβληθεί ότι οι Ρωµιοί ήταν εχθροί. Αν µας έβλεπε µε τη ρωµέικη

ταυτότητά µας ίσως να µη µας έσωζε» λέει ο Μιχάλης Βασιλειάδης.



Ο Σταύρος Γιουσουφίδης µέσα απ’ το Γηροκοµείο του Ελληνικού Νοσοκοµείου του Μπαλουκλί,

αφηγείται: «Μέναµε στο Αϊβάνσαραϊ. Εργαζόµουν σε ένα κατάστηµα χονδρικής στο Εµίνονου. Το

βράδυ της 6ης Σεπτεµβρίου ακούσαµε ένα µεγάλο θόρυβο. Μία πολυπληθής οµάδα φώναζε

συνθήµατα. Οι πρώτες καταστροφές άρχισαν από την εκκλησία στο Εντιρνέκαπι. Έρχονταν

χτυπώντας και σπάζοντας. Όταν έφτασαν στο σπίτι µας, µας προφύλαξε ο παιδικός µου φίλος

Ισµαήλ Τσαβούς. Στη συνέχεια πήγε στη πίσω γειτονιά να προστατέψει τον αδελφό του που ζούσε

µε µια Ρωµιά. Όταν έφυγε µία οµάδα κατέστρεψε το µπροστινό µέρος του σπιτιού µας. Η γειτονιά

µας καταστράφηκε. Παρά το γεγονός ότι κηρύχθηκε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, συνέχισαν να

καταστρέφουν. Αποχώρησαν µε το πρωινό εζάνι (πρόσκληση για προσευχή). Αργότερα

συγκεντρωθήκαµε στο Φανάρι. Μετά τα επεισόδια πολλοί από τους Ρωµιούς έφυγαν στο

εξωτερικό. Μας έδωσαν αποζηµίωση αλλά δεν θυµάµαι πόσο ήταν».

Η Ευσεβεία Αδόσογλου, οµοίως µέσα απ’ το Γηροκοµείο του Ελληνικού Νοσοκοµείου του

Μπαλουκλί, θυµάται: «Μέναµε σε ένα σπίτι στο Μπακίρκιοϊ (Μακροχώρι). Ο πατέρας µου

ασχολούνταν µε µεταφορές. Ο µικρότερος αδελφός του ο Βασίλης δούλευε σε ένα εργοστάσιο στο

Ζεϊτίνµπουρνου. Οι γείτονές µας µας αγαπούσαν πολύ. Ο αδελφός µου ο Βασίλης που έµαθε ότι

θα γίνει κάτι, ήρθε µαζί µε φίλους του από το εργοστάσιο το βράδυ της 6ης Σεπτεµβρίου µπροστά

στο σπίτι µας. Εγώ επειδή δεν κατάλαβα τι γινόταν κάλεσα τον αδελφό µου και τους φίλους του

µέσα στο σπίτι για να µη κρυώνουν έξω. «∆εν γίνεται τώρα, ίσως αργότερα» µου είπαν. Στη

συνέχεια µε τη σειρά φύλαξαν σκοπιά µπροστά στο σπίτι. Μας φύλαξαν από εκείνο το αγριεµένο

πλήθος. Οι εύποροι Ρωµιοί που έµεναν στην πίσω γειτονιά έπαθαν µεγάλη ζηµιά. Λεηλατήθηκαν

τα σπίτια και τα µαγαζιά τους. Οι εκκλησίες δεν έπαθαν τίποτα. Αυτοί που ήρθαν φαίνονταν

κουρασµένοι γιατί ήρθαν από άλλα µέρη και ήταν οµάδες που λεηλατούσαν»



φωτογραφίες



Νεκροταφεία



Εκκλησίες



λεηλασίες





Το φωτογραφικό υλικό που υπάρχει καλύπτεται απο τέσσερις πηγές:

1) Του ∆. Καλούµενου, φωτογράφου ο οποίος µε κίνδυνο της ζωής του βγήκε την

νύχτα των ταραχών και άρχισε να αποθανατίζει τις στιγµές όπου το πλήθος

κατέστρεφε. Μετά µε συνοπτικές διαδικασίες ξεφορτώθηκε τα φιλµ στο

ελληνορθόδοξο Νεκροταφείο της Μεταµόρφωσης του Σωτήρος στο Σισλί και µετά

απο υποδείξεις, το υλικό ταξίδεψε στην Ελλάδα.

2) Απο τον τουρκικό τύπο της εποχής (Son havadis, Hürriyet, Cumhuriyet, Akşam)

οι οποίοι φωτογράφιζαν κυρίως το πλήθος και όχι το υλικό που καταστράφηκε ή

τα ακίνητα/πάγια της Μειονότητας.

3) Απο ξένες πηγές όπου είναι αρκετά περιορισµένο σαν υλικό λόγο της άρσης

απορρίτου της εποχής.

4) Απο την Στρατιωτική ασφάλεια της εποχής η οποία ήρε την απαγόρευση

αναδηµοσίευσης του υλικού µόλις το 2003 -για να κυκλοφορήσει ελεύθερα στην

Τουρκία.

Το παρόν αποτελεί κοµµάτι του www.omogeneia-

konstantinoupoli.com εκτός από το φωτογραφικό υλικό

το οποίο έχει κατοχυρωθεί στους δικαιούχους του.και

υπόκειται σε πνευµατικά δικαιώµατα τα οποία είναι

καταχωρηµένα στην Τουρκική ∆ηµοκρατία, σε χώρες της

Ε.Ε, ΗΠΑ, Καναδά και αλλού.  

www.omogeneia-konstantinoupoli.com




